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" Neeuds : partie de branche
englobée dans le bois du tronc
ou d'une plus grosse branche
Suite a leur croissance en
diamétre (d'apres Vocabulaire
Forestier, Ecologie, gestion

et conservation des espaces
boisés, Y. Bastien et C.
Gauberville, Editions CNPF-
IDF, 2011).

2 Bille de pied : premier
trongon situé a la base du fat
d’un arbre et présentant en
général la meilleure qualité
(Bastien, Gauberville, et al.,
2011). En peuplier, cette bille
fait au maximum 3,50 m.

Quel rythme d’élagage
pour le peuplier ? @

Par Eric Paillassa, CNPF-IDF

Produire du peuplier de qualité est I'objectif de la populiculture natio-
nale. Quels en sont les exigences techniques et comment y répondre ?
Jusqu’ou monter cet elagage ? Quelques reponses pour cadrer I’élagage

des peupliers.

La populiculture francaise a pour objectif de pro-
duire du bois d’ceuvre, c'est-a-dire des grumes
de dimensions suffisantes, pour la réalisation de
divers produits en peuplier, comme des embal-
lages légers, du contreplagué ou des sciages.
La qualité des grumes produites doit donc étre
en adéquation avec les besoins qu'expriment les
industries fabriquant ces produits.

Faire du bois sans nosuds!

Pour des raisons de qualité mécanique du
bois, de procédé industriel de fabrication mais
aussi d'esthétique, les industriels recherchent
une proportion de grumes sans nceuds dans
les lots de bois gu'ils achetent. Pour obtenir
ces grumes, cela nécessite une suppression
précoce des branches, afin que le bois produit
ensuite ne comporte plus la partie de branche
appelée "nceud". L'absence de nceud permet
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A gauche : élagage mené au bon rythme pour faire un maximum de bois sans nceud.
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d'avoir un bois sans point de faiblesse, avec de
meilleures qualités mécaniques, et un aspect
homogéne conforme au visuel généralement
attendu pour les produits bois.

La demande industrielle est de trouver un
maximum (voire 100 %) de bois sans nceud
sur toute la longueur de la bille de pied? et si
possible sur la sur-bille.

Quand la bille est déroulée sur une dérouleuse,
ensemble de la bille est déroulé et utilisé par
I'industriel, a 'exception de la partie centrale
tenue par la machine appelée « noyau de
déroulage ». Ce dernier fait généralement un
diametre de 8 cm.

Ainsi pour gqu’un industriel ait 100 % de bois
sans noceud sur une bille, il faut supprimer
les branches, dés que le tronc atteint un
diameétre de 8 cm soit une circonférence
de 25 cm. Cependant, il faut considérer que
cette suppression des branches dés les 8 cm
de diamétre aboutira a du bois sans noeud plutét
au-dela de 9-10 cm de diametre afin d’avoir un
recouvrement de la coupe d'élagage par le bois.

Une hauteurde6ma7m ?

La tendance actuelle des industriels du contre-
plaqué est de s’équiper en dérouleuse a larges
dimensions, déroulant des billons de 3,20 m
(contre 2,60 m auparavant), afin de produire
des panneaux de grandes dimensions (3 100 x
1530 mm). Il convient donc d’intégrer cette
nouvelle donnée dans notre réflexion. Ainsi,
il était d’'usage de considérer que pour avoir
2 billons de 2,60 m élagués, il fallait mener
I'élagage jusqu’a 6 m, avec une marge de sé-
curité. A présent, pour satisfaire les industriels
équipés de dérouleuse en 3,20 m, il faudra
élaguer jusqu’a 6,50 voire 7 m si 'objectif est
de fournir 2 billons élagués.
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Dérouleuse en activité (vue arriére) : en bas a gauche, partie de
billon écorcé en attente d’étre déroulé. Au centre, billon en cours
de déroulage avec a son extrémité droite I’axe en acier qui tient le
billon, le fait tourner et qui va induire le noyau de déroulage non
déroulé de 8 cm de diamétre.

Des conséquences
sur le rythme d’élagage

Le principe de base est donc d’élaguer les
branches basses dés que le tronc atteint 8 cm
de diamétre (25 cm de circonférence). Ainsi,
pour faire un élagage optimal, il est donc né-
cessaire de suivre la montée en hauteur de ce
diametre® 8 cm, au fur et a mesure de la crois-
sance de l'arbre, et d’élaguer les branches en
dessous de cette hauteur.

Comme en pratique il est difficile de suivre cette
montée en hauteur du diameétre 8 cm, il est pos-
sible a partir d’'une forme d'arbre standard de faire
ce suivi en prenant en compte un point de repére
toujours accessible, la circonférence a 1,30 m.

La forme de l'arbre influe logiqguement sur la
montée du diametre 8 cm (voir tableau 1). Ce
tableau montre aussi et surtout que le diamétre
8 cm monte rapidement. En effet, selon la forme
(décroissance) il atteint 6 a 7 m de haut des que
la circonférence a 1,30 m est entre 50 et 60 cm.
Cela signifie que pour atteindre 'objectif de 100 %
de bois élagué sur les 2 premiers billons, il faut
avoir terminé I’élagage a 7 m quand la cir-
conférence a 1,30 m a atteint 50 a 60 cm.

Des circonférences
de déclenchement

Le tableau 1 indique la montée progressive du
diametre 8 cm et permet donc de définir les
circonférences reperes pour un suivi optimum
de cette montée. A partir des indications du
tableau 1, le tableau 2 propose un rythme
d’élagage en fonction de la circonférence
atteinte.

Ce rythme d’élagage en 3 passages suit au
plus pres la montée du diametre 8 cm pour

nceud apparent.

produire 2 billons de 3,20 m avec 100 % de
bois élagué. Il correspond a un élagage rapide.
Le critére de circonférence pour le déclenche-
ment de I'élagage est pertinent, car il est en
lien direct avec la montée du diameétre 8 cm.
Lutilisation du critere de I'age pour le déclen-
chement des élagages, hormis sa simplicité,
n'a pas de justification technique. En effet,
la croissance est fonction de la fertilité de la
station, du cultivar utilisé, des travaux du sol

Dérouleuse en activité (vue avant) : résultat du déroulage du billon,
une longue feuille de bois de quelques mm d’épaisseur, ici sans

3 «La montée en hauteur du
diametre 8 cm» : quand la
grosseur de 'arbre augmente,
la hauteur ot la mesure du
diamétre du tronc est égal

a8 cm se déplace vers le
haut, c’est ce qui est appelé
«la montée en hauteur du
diamétre 8 cm ».

Tableau 1 — Montée en hauteur du diamétre 8 cm en fonction
de la circonférence a 1,30 m et pour 2 valeurs de décroissance

Décroissance moyenne C1,30m Hauteur en m
métrique encm du diameétre 8 cm
30 2,2
35 3,3
o 40 43
1,5 cm/m en diametre

ou 45 54

4,7 cm/m en circonférence
50 6,4
55 75
60 8,6
30 2,0
35 29
N 40 3,8

1,8 cm/m en diamétre

ou 45 4.7

5,7 cm/m en circonférence
50 5,6
55 6,4
60 7,3

Le diamétre de 8 cm a 7 m est atteint dés que I’arbre a une circonférence

de60cma 1,30 m.

Forét-entreprise - N° 257 - mars-avril 2021

Jéréme Rosa © CNPF

> ' PEUPLIER



B reurLier BB

16

réalisés, et du climat. Lage sensu stricto ne
prend en compte aucun de ces criteres. Par
contre, la circonférence atteinte a un moment
donné intégre tous ces parametres et définit
donc le critere de déclenchement le plus juste.

Tableau 2 — Rythme d’élagage optimal

Elagage

Quand ... Hauteur élaguée

1¢" passage

Cisom=30a35cm jusque vers 3 m

28me passage

Cisom =40 a 45 cm de3ma4b5m

3%me passage

Cisom =50 a60cm de45ma65/7m

Tableau 3 — Volumes de bois, métre par métre

Positon enauteur  Youme 1T | dos voumes on
des billons
de0alm 0,16 0,16
deta2m 0,16 0,32
de2a3m 0,14 0,46
de3adm 0,13 0,59
dedabm 0,13 0,72
de5a6m 0,11 0,83
de6ar7m 0,11 0,94
de7a8m 0,09 1,03
de8a9m 0,09 1,12
de9aiOm 0,08 1,20
de10atim 0,08 1,28
det1tai2m 0,06 1,34
de12a13m 0,06 1,40
de13a14m 0,06 1,46

Tableau 4 — Tarifs moyens d’élagage (prix HT 2020)

Hauteur En € pour 204 t/ha En € par arbre
Jusgu'a3,5m 224 1,10
De35a5m 335 1,64
De5a7m 508 2,49
De7a9m 594 2,91
De9ai12m 612 3,00

Il est logique que le coat augmente en fonction de la hauteur élaguée.
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Faut-il élaguer plus haut ?

Le principe de suivre la montée du diametre
8 cm doit-il étre poursuivi au-dela des 7 m ?

Logiguement, ce principe pourrait étre poursuivi
au-dela des 7 m. Se posent alors les questions
des moyens économiques nécessaires, et sur-
tout pour quel gain en volume de bois élagué.
Il convient donc de s'interroger sur le colt de
revient du m® élagué en fonction de la hauteur.
Soit un peuplier type de 140 cm de circon-
férence a 1,30 m, avec une décroissance
moyenne métrique en circonférence de 4,7 cm
par metre, son volume unitaire est de 1,46 mé.
La répartition du volume, meétre par métre, et le
cumul progressif est présenté dans le tableau 3.

Le tableau 3 indique que :

m |e volume d’un billon de 1 m est divisé par
2 entre la bille de pied (0-3 m) et la bille
situéea8 m;

w surles 1,46 m3, 1,03 m® est entre 0 et 8 m
et 0,43 m® est entre 8 et 14 m.

Il apparait donc clairement que les volumes,

et donc les volumes élagués potentiels, dimi-

nuent nettement au-dela de 8 m.

Face a cette diminution de volume potentiel éla-
gué avec la hauteur, il convient d’afficher des
co(its d’élagage en fonction de la hauteur, ce
qui permettra d’en déduire ensuite le colt de
revient du m@ élagué pour une hauteur donnée.
Les ordres de grandeur des tarifs d’élagage a
I'hectare, actuellement pratiqués par les entre-
prises, sont repris dans le tableau 4. Ces prix
sont ramenés a I'arbre afin de calculer le colt
de revient recherché.

Le tableau 5 présente les colts de revient du
m?3 élagué en fonction de la position en hau-
teur. Ainsi, le méme m? élagué codtera 8,41 €
entre 4 et5m, 16,17 €entre 8et 9 m, et 25 €
entre 11 et 12 m. Ce résultat indique claire-
ment que le colt de revient du m® élagué est
pratiguement multiplié par 5 entre 3 et 12 m.
Ce constat incite donc fortement a la modéra-
tion pour les élagages a grande hauteur.

Une autre approche (tableau 6) montre, que sur

un élagage a 10 m :

w78 % du volume élagué sont situés entre O
et 7 m et ont co(ité 5,23 € ;

w22 % du volume élagué sont compris entre
7 et 10 m et ont co(ité 4,42 €.

Au final, en croisant les volumes élagués pro-

duits et les co(ts, le m® élagué apparait 3 fois

plus cher au-dela de 7 m, et cela montre le

faible intérét économique d’une telle pratique.



Tableau 5 — Colits de revient du m? élagué en fonction de la position en hauteur

Position en hauteur Volume en mé, Colt élagage en € Cout de revient en €,
du billonde 1 m du billonde 1 m pour le billon de 1 m du m? élagué
de0aim 0,16 0 0
deta2m 0,16 0 0
de2a3m 0,14 0,73 5,24
de3a4m 0,13 0,91 7,03
ded4abm 0,13 1,09 8,41
de5abm 0,11 1,25 11,32
de6ar7m 0,11 1,25 11,32
de7a8m 0,09 1,46 16,17
de8a9m 0,09 1,46 16,17
de9aidm 0,08 1,50 18,75
de10ai1im 0,08 1,50 18,75
dettai2m 0,06 1,50 25,00
Pour conclure, 3 options d’élagage )
A partir de ces résultats du suivi de la montée Tl““ble"i‘” 6 - Bilan voIIIumes I
en hauteur du diameétre 8 cm et de la limite elagues, COlJtSI avec I'exemple
. : . i d’un arbre élagué a 10 m s .
économique pour une poursuite de I'élagage Jusqu'a7m De7a10m
au-dela de 7 m, trois pratiques d’élagage (ta- (deux tiers) (un tiers)
bleau 7) peuvent étre proposées : % volume élagué 78 % 22 %
- une .m|n|ma}|e. gt obligatoire, Cott de I'lagage 523 € 442 €
w une intermeédiaire, Ny q ot
H . oyenne des colits
w et une optimale. de revient au me Slagué 6,19 € 17,03 €

Ces pratiques ne s'opposent pas et sont fonc-
tion des objectifs et des moyens techniques et
financiers du populiculteur. l

Le m?® élagué colte 3 fois plus cher au-dela de 7 m.

Tableau 7 — Récapitulatif des recommandations d’élagage en fonction des moyens techniques et économiques

Pratique Mt_)yens_ techqlques t_at/ou Objectif I:Iautey r Rythme d’élagage
financiers nécessaires élaguée

Minimale . . R .
et obligatoire Faibles 1 billon de 3,20 m 3,5m a 3,50 m quand Gizom = 35 a 40 cm
o . a 3,50 m quand Gi30m = 35 a2 40 cm
Intermédiaire Moyens 2 billons de 2,60 m 55m 25,50 m quand Cizom ~ 45 4 50 cm
a 3,00 m quand Ci30m = 30 a 35 cm
Optimale Importants 2 billons de 3,20 m 7m 24,50 m quand Cizom = 40 2 45 cm
a 7,00 m quand Cizom = 50 a 55 cm

Résumeé

L’élagage du peuplier est essentiel pour la production de grumes de qualité. Un déclenchement des élagages par le suivi en
circonférence a 1,30 m permet d’obtenir une bille sans nceud au-dela de 8 cm de diametre et sur 7 m de hauteur. Trois élagages
sont préconisés : le 1" jusqu’a 3 m de hauteur quand C1s0m = 35 cm, un 2° jusqu’a 4,5 m quand C130m = 45 cm et le 3° jusqu’a
7 m quand C130m = 50-60 cm. L'élagage au-dela de 7 m n’est pas pertinent économiquement.

Mots-clés: Peuplier, élagage, préconisations
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